

海都记者 董加固
通讯员 章艺涵

7月21日,爱尔眼科医院有限责任公司专家工作站、凯鹰电源电器有限公司专家工作站正式落地揭牌。目前,泉州市安溪县已累计组建4家省级院士工作站、7家市级专家工作站、1家国家级学会服务站、5家省级学会服务站、5家市级学会服务站,2022年该县被命名为2021—2025年度第二批全国科普示范县。

近年来,安溪县深耕人才“港湾计划”“涌泉”行动,持续深化人才服务工作,聚焦企业需求精准引才,积极引导各领域龙头企业与高校、科研院所合作,建设创新人才平台,有效整合资源,激发创新动能,促进企业创新成果转化和人才价值发挥,为茶乡科技经济融合发展再添发展动能。

安溪 下好“人才棋” 赋能茶乡科技创新

搭平台 做好企业院校“联络员”

近日,在泉州中科星桥空天技术有限公司,企业技术人员正同中国科学院院士、地质学家刘嘉麒及其团队成员进行线上通话,针对近期接收到的遥感卫星数据,对安溪县自然灾害进行监测、排查,有效提升该县灾害应急预警防控能力。

企业急需院士专家帮助解决技术难题,院士专家的成熟技术也需要产业化落地的试验,双方都有合作需求。在安溪县科协的牵线搭桥下,中科星桥空天技术有限公司与中国科学院院士刘嘉麒团队合作创建院士工作站,为企业与院士专家深入合作提供了平台。通过发挥院士专家的资源优势,中科星桥公司搭乘院士工作站“直通车”,触摸到行业顶尖技术,加快解决了技术难题。促进科技成果“落地生金”。

在茶乡,像中科星桥一样,拥有院士(专家)工作站的企业并不鲜见。一个个工作站落地茶乡,得益于近年来安溪县在人才平台建设方面的不懈努力。

以企业的创新需求为导向,积极引进院士、各领域专家及其创新团队向该县企事业单位聚集,让企业更好地吸收到国内先进的技术、先进的资源,实现产业转型升级。

历年来,安溪县高度重视院士(专家)工作站建设工作,多次组织工作人员深入企业、产业园区开展平台政策宣讲活动,为提升企业的核心竞争力牵线搭桥,勤调研、勤对接、勤联络,引导更多企业引进院士专家及其团队等高端智力资源,为企业创新提供更加精准有效服务,推进该县科研水平借智登高,促进科技成果转化。

建机制 当好引才留才“服务员”

近日,全市最美科技工作者、科普带头人温文溪忙着带领安溪铁观音制作技艺传习所志愿者,深入西坪镇南岩村,针对茶园管理与养护、春茶制茶技术等方面为茶农们提供零距离、面对面的指导服务。

在茶乡,像温文溪这样的科技工作者不在少数。安溪县始终把实现科技工作者价值作为最大价值体现,积极做好科技工作者服务和创新人才培养工作,推荐人才参加各类评优评先,千方百计为各类科技人才成长铺路搭梯。

同时,安溪县委人才办建立科技工作者的激励机制,从政策机制、制度保障上发力,制定出台《加快建设人才强县服务安溪高质量发展的若干措施》,拿出“真金白银”对院士(专家)工作站等人才平台建设给予全力支持,升级科技人才政策体系。例如,对新认定的市级院士工作站、特级人才创新实验室、专家工作站,分别给予补助75万元、

40万元、15万元。

今年5月30日是第7个“全国科技工作者日”。当天,安溪县委常委、组织部部长邱志民带领县科协主席陈俊能一行,深入中科星桥空天技术有限公司和中国电影资料馆,慰问郭海良、左英两位科技工作者,把党和政府对科技工作者的亲切关怀和鼓励送到他们身边,并向他们送上慰问金和节日祝福。

服务科技工作者,成为安溪县的常态化人才工作。目前,该县已建立“为科技工作者办实事、助科技工作者作贡献”长效机制,为科技工作者提供全方位服务,用心用情为科技工作者办实事、办好事,让他们在茶乡干得安心、过得开心。下阶段,该县将继续加大科技人才队伍建设力度,探索完善科技工作者的联系服务机制,汇聚起科技人才的强大力量,为广大科技人才投身安溪经济社会建设建功立业搭建桥梁、做好服务。

重培训 做好科技小院的“指导员”

“铁观音茶树喜欢温暖湿润气候,生长最适宜的温度是20℃~25℃。”近日,长卿镇衡阳村的惜缘生态农业开发有限公司茶叶基地,安溪铁观音茶科技小院责任专家陈志丹一脸专注,忙着给茶农开展茶园管理培训。

近年来,像这样的科技志愿服务,安溪铁观音茶科技小院已经开展了20多次,授课培训茶树栽培、茶树育种、茶叶加工、茶园植保、茶叶市场

营销等内容,培训人数达1000多人次。

2022年,安溪县充分发挥资源优势,以福建农林大学安溪茶学院(数字经济学院)和福建惜缘生态农业开发有限公司为依托单位,指导成立安溪铁观音茶科技小院,为该县乡村振兴提供有力的科技支撑。据悉,科技小院成立以来,多次组织召开协调会,指导其结合安溪铁观音茶产业的科技需求,开展项目研究、

科学普及、技术服务。同时拨出5万元给予配套经费支持,为科技小院技术推广做好后勤保障。

自小院成立以来,责任专家、研究生走进茶园,来到田间地头,常态化开展科技帮扶,技术指导,带动产业转型升级,助力乡村振兴。截至目前,该小院入驻专家6名,研究生8名,共发表期刊论文30余篇,其中SCI/SSCI收录10余篇、中文核心期刊10篇,先后举办和参与了30

余期的培训班,创建示范基地580亩,辐射全县茶园面积超过6000亩,示范带动周边3万余人。

“建设一个小院,培训一个队伍,辐射一片乡村。”安溪县委副书记部长姚其凉表示,下一步将持续依托“科技小院”,提供精准科技、科普服务,同时积极发挥职能作用,搭桥引智,汇聚高校资源,将科技服务与人才培养有机融合,为安溪高质量发展贡献人才力量。

安溪做实公卫免费体检服务 让老年人健康有“医”靠

海都讯(通讯员 潘娜敏 记者 董加固)“您这次的尿酸偏高,平时要少吃动物内脏、豆制品和酸性的食物,要多喝水,多排尿……”

近日,在泉州市安溪县参内镇村部,该县参内卫生院医护人员一边关切地询问老人的状况,一边为老人的身体进行着各项检查,并详细了解其病情,询问病史,耐心解答大家提出的问题并针对性地给予用药、健康饮食等指导。

“这么热的天,医生们给我们免费体检,真是太感谢了。”刚刚做完各项检查的老人黄水源乐

开了花。

健康体检是保障老年居民身体健康的重要手段,为保障老年人充分享受基本公共卫生服务的惠民政策,增强老年人的自我健康意识,提升健康水平,近期,参内卫生院启动2023年65岁及以上老年人免费健康体检工作,包括一般体格检查、血生化、尿常规、肝肾功能、血压、心电图、腹部B超(肝胆胰腺)、中医体质辨识等检查。

为确保65周岁以上老年人都能享受到这项服务,卫生院提前与乡村医生、村两委通过微信群、电话、入户等方式,告

知体检时间及注意事项,积极鼓励老年人按时前往健康体检。

针对高龄且行动不便的老人,医院组织医务人员入户走访为行动不便的老人进行健康诊疗,并进行科学用药和健康生活方式的指导,真正把健康服务送到老年人身边。

“各项检查结束后,我们逐一向老年人反馈检查结果,引导他们养成健康的生活方式和自我保健意识,让老年人更加健康。”该卫生院相关负责人说。

近年来,参内卫生院将65岁及以上老年人免费健康体检作为重点民生工程强力推进,对

体检中发现的健康问题,开展健康干预和指导,并存入居民健康档案,进行家庭医生签约服务,纳入后续跟踪服务和健康管理,促使患者真正做到有病早发现、早治疗。

“目前,我们已开展免费健康体检活动42场,惠及2100余名老年人。下一步,我们将持续推进并不定期进行上门家访,开展家庭医生回访以及其他个性化健康指导等服务,把健康、优质服务送到家门口,把国家基本公共卫生惠民服务落到实处,不断提高群众的获得感、幸福感,也让老人们切身感受到健康‘医’靠更靠谱。”参内镇卫生院院长蔡新疆表示。

